Consegne per scrivere 

ARTICOLO DI GIORNALE O SAGGIO BREVE

Utilizzando la seguente documentazione scrivi un saggio breve o un articolo di giornale su uno degli argomenti proposti. 

Se scegli il saggio:

· dato che entrambi sono temi controversi, cerca di dare un quadro delle posizioni che si confrontano e degli argomenti con cui vengono sostenute;

· puoi manifestare un tuo orientamento, ma  va evitato ogni impressionismo (del tipo “Io preferisco..”, “Secondo me…”): tutti i giudizi espressi devono essere sostenuti con argomenti, esempi, dati…; 

· oltre che ai documenti forniti (che potranno essere citati, quando opportuno), puoi far riferimento ad altre tue conoscenze ed esperienze,  purché siano significative; 

· usa una lingua adatta ad un saggio, tenendoti su un certo livello di formalità. 
Se scegli l’articolo:

· non è necessario che tu dia un quadro generale della problematica trattata;  puoi scegliere di mettere l’accento su un aspetto, magari immaginando una occasione di attualità che dia occasione all’articolo stesso;

· cerca di proporti uno scopo con il tuo articolo (semplicemente informare, oppure mettere in allarme, sdrammatizzare, divertire…) e scrivi tenendoti fedele ad esso;

· anche in questo caso puoi ricorrere ad altre tue conoscenze ed esperienze;
· cerca di usare uno stile chiaro ma anche vivace e attraente.

Che tu produca  un saggio o un articolo, indicane la destinazione e scegli alla fine un titolo.

In entrambi i casi, il testo dovrebbe avere dimensioni dalle tre alle quattro colonne di foglio protocollo

